

汕头市农业农村局扶贫开发科科长蔡纯：

荣获全国扶贫先进个人 18年初心不变



蔡纯

汕头市农业农村局扶贫开发科科长

春无遗勤，秋有厚冀。希望更多的女青年投身广阔乡村事业，积极联农带农兴农，燃放青春之歌，为乡村振兴注入人才‘活水’。

作为广东省唯一一位荣获全国乡村振兴(扶贫)系统先进个人的女性,18年来,蔡纯历经三轮扶贫工作,如今继续奔走在乡村振兴的伟大征程上。

蔡纯认为,参与乡村振兴要有一颗为国为民的心,推进乡村振兴工作需要重视创新,“我希望能为家乡建设献出自己的一份微薄之力。”

加强人才支撑 汇聚振兴力量

巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作以来,汕头市凝聚省直部门、深圳市和自身三方力量,积极探索驻镇帮扶“深汕模式”,用心打好帮扶“组合拳”,不断推进乡村振兴驻镇帮扶扶村工作,撬动乡村致富新动能取得明显成效。在蔡纯看来,这些成果的取得与驻镇帮扶工作平台的搭建紧密相关。“组团驻镇帮扶是广东省的创新举措,60个驻镇帮扶工作组同时驻扎汕头60个镇街,这样大规模的帮扶是前所未有的。这一年多来,汕头市已经搭建好驻镇帮扶工作的平台,接下来我们要进一步优化工作机制。”她表示,要坚持一盘棋部署、一体化推进,建立健全驻镇帮扶扶村协同高效的运行机制,压实各级各部门工作责任,强化农业农村优先发展的要素支撑,加大资金投入,加强用地保障和人才支撑。

关于加强人才支撑,蔡纯认为,加大宣传引导能人回乡的做法应该继续发扬光大。其中驻铜孟镇帮扶工作队人才引进上的成绩令她印象深刻。驻铜孟镇帮扶工作队通过加强宣传乡村振兴政策



■蔡纯(左二)在汕头市潮阳区桥陈村调研座谈。

力度,多方积极与在外发展的乡贤能人取得联系,动员在广州发展的赵建淋医生回市上村开设中医诊所,设立防返贫义诊定点单位,免费为困难群众提供中医治疗;支持回乡创业青年陈新伦申请帮扶资金开办家庭农场种植麻叶,成为致富带头人;鼓励在深圳创业的有志青年陈锦丰回渡头村开设旅游营地,带动乡村休闲游。“要大力引进人才,让人才发挥带动作用,成为推动乡村振兴的强大力量。”蔡纯说。

保持为民初心 创新推动振兴

历经三轮扶贫工作,蔡纯积累了丰富的的工作经验,但乡村振兴涉及面更加广泛,延续时间更长,可以说是一项全新的挑战。“乡村振兴工作需要不断创新,这也是我今年工作努力的一个重点方向。”蔡纯说。

实际上,在汕头市农业农村局领导的

推动指导下,蔡纯和同事在乡村振兴工作中取得了一些创新成果。比如,汕头在广东省创新出台《汕头市乡村振兴驻镇帮扶扶村资金项目管理指导意见》,建立项目滚动机制,完善资金项目管理体系,为驻镇帮扶工作队开展乡村振兴项目提供了制度保障。

“乡村振兴工作是各级党委政府高度关注的一项工作,压力确实比较大,尤其对于女性来说,可以说是负重前行。”蔡纯坦言,“不过,工作中领导在前面引路,遇到困难时给予指导和支持;生活中,家人渐渐理解我的工作,给我很多支持。”蔡纯还表示,老一辈共产党员的无私奉献和艰苦奋斗精神一直激励着她,是她在扶贫、乡村振兴工作中不断前行的精神动力,“我们要向他们学习,保持一颗为国为民的初心,带着这样的初心投入工作,不仅能够帮助群众,更能帮助自己、提升自己。”

阳江市阳东区乡村振兴局帮扶指导部门蔡春凯：

7年前投身脱贫攻坚战 工作生活尽职尽责



蔡春凯

阳江市阳东区乡村振兴局
帮扶指导部门干部

我很高兴在7年前投身脱贫攻坚战,现在继续奋斗在乡村振兴伟业中,作为女性,虽然过程艰辛,但倍感荣幸。

不用闹钟提醒,清晨六点一定醒来,蔡春凯笑言,她已成为“时间管理大师”,在尽职农业农村部门干部的同时,亦尽责女儿、妻子、母亲的不同角色,“我很高兴在7年前投身脱贫攻坚战,现在继续奋斗在乡村振兴伟业中,作为女性,虽然过程艰辛,但倍感荣幸。”蔡春凯坚定地说,为推动阳东乡村振兴高质量发展,她将一如既往地奉献自己的力量。

刚休完产假转岗参与扶贫

2017年,已全面铺开的脱贫攻坚战敲响重槌,在大江南北持续推进,各级扶贫办的工作强度与压力日渐增大。此时,刚休完产假的蔡春凯决定转岗到扶贫办,消息传出,周围亲友无比诧异。“那边工作很忙,你要照顾老人孩子,哪有时间?”“二宝不满一岁,你怎么放心得下?”

蔡春凯未做过多解释,一心扑在阳东区脱贫攻坚事业中。这一路,她经历了精准扶贫、脱贫攻坚、脱贫、推进巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接的几个时期,参与并见证了阳东区脱贫攻坚取得历史性成效,经济社会发展发生显著变化。“农村基础设施日益完善,产业建设规模不断升级,保障政策显著改善,群众收入明显增加。”蔡春凯对区内的脱贫成果了如指掌,她不无自豪地说,2020年,阳东区有劳动能力贫困人口人均可支配收入达17073.89元,同比2015年增长326.84%;阳东区的扶贫农产品“阳东牛大力”被国家核准为中国地理标志证明商标,并于2019



■蔡春凯(左二)带队实地核查扶贫项目。

年入选全国名特优新农产品名录;省定贫困村东平镇瓦北村获“全国乡村治理示范村”称号,经验做法在全国推广。

更令蔡春凯欣慰的是,在她带领下,阳东区扶贫办获“三八红旗集体”“阳江市脱贫攻坚突出贡献集体”等荣誉,而她本人也获颁“阳江市脱贫攻坚工作突出贡献个人奖”“广东省脱贫攻坚工作突出贡献个人奖”。

转换工作思路承接新任务

“荣誉是过去,我们要锚定目标,在乡村振兴新征程奋进。”蔡春凯说,2021年,阳东区扶贫办更名为乡村振兴局,这意味着“扶贫人”要在新时期转换工作思路,以更饱满的工作热情承接新的任务。在原来工作范围不变的情况下,蔡春凯所在帮扶指导部门人员精简,她与同事都需要一

专多能,接手多项工作。作为部门负责人,蔡春凯肩上的担子更重了:既要完成上级部门交办的各项工作任务,还要按照区委、区政府的决策和工作安排统筹、指导督促镇村各项任务的圆满完成。

“要不折不扣、保质保量完成各项工作,还要与驻镇工作队人员、镇乡村振兴办业务骨干深入沟通,帮助他们克服和解决困难。”她告诉记者,因为人员紧缺,遇有同事请假休假,她可以随时替补成为同事“备胎”,得心应手地处理各项工作。

家人尤其是婆婆将蔡春凯的勤奋不怠看在眼里,她将心疼与关爱煲在汤里,不管儿媳回来多晚,汤煲和饭煲都在保温中。“亲人的支持与关怀最令我感动,我愿意放弃休息时间,把对家人的爱落在温暖的早餐中,印刻在上班下班争分夺秒的车轮上。”